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Apertura Lavori 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Invito i colleghi Consiglieri a fare silenzio, a prendere 
posto tra gli scranni che iniziamo con l’appello. Segreta-
rio, può iniziare con l’appello.   
 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente (Entra 
alle ore 17:55); Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri 
Calogero, presente; Coppola Flavio, presente; Chianetta I-
gnazio, assente (entra alle ore 18:15); Marrone Anfolso,  
assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi Guglielmo Ivan, 
presente;  Meo Agata Federica, assente;  Cordaro Giuseppe, 
presente; Sinacori Giovanni, presente; Rodriquez Mario,  
presente; Coppola Leonardo Alessandro, presente; Arcara Le-
tizia, assente (Entra alle ore 18:25); Di Girolamo Angelo, 
assente (Entra alle ore 17:50);  Cimiotta Vito Daniele, as-
sente (Entra alle ore 17:55); Genna Rosanna,  presente; An-
gileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo Walter, pre-
sente; Nuccio Daniele, assente (Entra alle ore 17:45); Mi-
lazzo Eleonora, assente (Entra alle ore 18:00); Milazzo 
Giuseppe Salvatore, assente (Entra alle ore 18:00); Ingras-
sia Luigia, presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; 
Galfano Arturo Salvatore, presente; Gandolfo Michele, pre-
sente; Alagna Luana Maria, assente; Licari Maria Linda, as-
sente; Rodriquez Aldo Fulvio, assente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri comunali su 
30. La seduta è valida. Prima della continuazione 
dell’ordine del giorno già incardinato precedentemente, è 
giusto dare comunicazione all’aula che per motivi persona-
li, non potranno essere presenti i Consiglieri Linda Lica-
ri, Giusi Piccione e Aldo Rodriquez. Prima di iniziare la 
seduta propongo all’aula un minuto di raccoglimento per la 
prematura scomparsa di un nostro dipendente, Vigili Urbano 
che è spessissimo ha assistito e ha dato una mano d’aiuto 
anche ai lavori di questo Consiglio Comunale che è venuto 
prematuramente a mancare sia alla nostra collettività che 
alla nostra amministrazione. Mi riferisco all’amico Salva-
tore Daidone. Una persona che ha fatto tante battaglie, an-
che per la tutela dei diritti dei contrattisti di questa 
città. Mi sembra doveroso quindi ricordarlo, così come mi 
sembra doveroso anche ricordare – e mi associo al minuto di 
raccoglimento – che un anno fa è venuto a mancare l’amico 
Michele Galfano, anche lui amico di tutti, una persona che 
ha fatto tante battaglie per la nostra città impegnato po-
liticamente, anche sul sociale. Non voglio aggiungere al-
tro, mi auguro che il Consiglio si associ e quindi ricordi 
questi due amici e questi due illustri concittadini. Un mi-
nuto di raccoglimento, colleghi. 
 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Altre due importanti comunicazioni. Chiederò al Consiglio 
di dire la propria, possibilmente sospendere anche tempora-
neamente gli importanti atti deliberativi che in questo mo-
mento stiamo trattando. Abbiamo un punto che è incardinato, 
ma ritengo che dinnanzi a quello che sta accadendo nella 
nostra Provincia e che il danno che potrebbe anche provoca-
re allo sviluppo economico del nostro territorio, io riten-
go che il Consiglio, collega Sinacori, anche se ha incardi-
nato punti molto importanti per la vita politica ammini-
strativa della nostra città, debba a mio avviso fare delle 
serie riflessioni. Lei già con un comunicato stampa ha an-
ticipato, mi riferisco alla questione Airgest, noi non pos-
siamo stasera non discutere, non parlare, non alzare la vo-
ce ed assieme individuare dei percorsi da fare da qui a fi-
ne mese. Ci aspettano sicuramente appuntamenti molto impor-
tanti. Apprendiamo dalla stampa e questo sicuramente è mol-
to preoccupante per l’intera Provincia e per l’intero ter-
ritorio. Non ci possiamo permettere, cari colleghi, di per-
dere – mi riferisco non solo alla Ryanair – occasioni di 
crescita per il nostro aeroporto, del nostro scalo. In que-
sto momento Ryanair ha costituito un importante punto di 
riferimento per il nostro territorio, per il nostro aero-
porto. Questo non significa che non è aperto lo scalo ad 
altri vettori. Abbiamo il dovere di andare anche alla ri-
cerca di altri vettori. Ma non ci possiamo sicuramente per-
mettere il lusso di perdere la Ryanair. Quello che sta ac-
cadendo in questi giornali, lo apprendiamo dalla stampa, ma 
lo abbiamo appreso anche l’altro giorno in Prefettura, lo 
ha appreso personalmente anche in Conferenza che abbiamo 
avuto un paio di giorni fa nell’ex Provincia, parlando an-
che con il Segretario generale. La Provincia aveva anche un 
punto importante di coordinamento per i Comuni. Dal punto 
di vista economico, contribuiva all’operazione di Co-
marketing che è stata portata avanti in maniera molto in-
telligente, quindi dal Presidente della Camera di Commercio 
Pino Pace. Bisogna anche ricordarlo. Adesso la Provincia 
non c’è più, assistiamo al commissariamento della Provincia 
da diversi anni, ci troviamo quindi con un punto che va 
chiarito. La Ryanair ha dato disponibilità a potere conti-
nuare, un rapporto sicuramente con il territorio della Pro-
vincia di Trapani. Si sono trovati bene, ci sono impegni 
contrattuali che vanno assicurati. Sicuramente noi faremo 
la nostra parte, l’abbiamo fatta, l’abbiamo detta, 
l’abbiamo ribadita, se è necessario a mio avviso una ri-
flessione anche se bisogna mettere ulteriori risorse va 
fatto, non ci sono dubbi perché il danno economico per il 
territorio, ne abbiamo avuto dimostrazione con la chiusura, 
quando c’è stata la guerra in Libia, sono stati devastanti 
per l’intera Provincia. La Provincia stava iniziando a cre-
scere. Abbiamo avuto flussi di turisti che sono sotto gli 
occhi di tutti. Quindi il fatto che la Ryanair possa abban-
donare lo scalo trapanese, qualora non ci siano risposte 
concrete da parte di chi ha il dovere di dare le risposte, 
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ritengo che la città di Marsala, io l’ho detto ieri in 
un’intervista, lo ribadisco oggi. È importante che faccia 
una battaglia sicuramente per il cambio del nome, che venga 
riconosciuto anche il nome della città di Marsala a quello 
scala. Ma oggi, sicuramente la battaglia più importante è 
evitare che lo scalo perda una grande occasione, come quel-
la che la Ryanair in questo momento ci sta dando. Quindi 
ritengo che è giusto che stasera si approfondisca, una di-
scussione vada fatta. Io ritengo che sia anche necessario 
che tutti i gruppi consiliari stilino un documento, caro 
collega Sinacori e cari colleghi presenti, non ci possiamo 
permettere di perdere questa grande opportunità. Fino al 31 
marzo vengono garantiti i voli, dal primo di aprile non 
sappiamo più come andrà a finire. Mi preoccupa fortemente, 
sicuramente, le dichiarazioni di autorevoli esponenti poli-
tici – amministrativi, di questa Provincia. Io ho letto 
dalla stampa, mi auguro che non siano vere, il Sindaco di 
Trapani, la città che oggi ha avuto i maggiori ritorni eco-
nomici dall’aeroporto, si possa permettere di dire che alla 
fine non succederebbe nulla, perché a 70 chilometri abbiamo 
l’aeroporto di Palermo, mi sembra che sia veramente un 
qualcosa di paradossale. Io non voglio prendere per buone 
le dichiarazioni, ma ritengo che anche lì un passaggio con 
gli amministratori, con i Sindaci del territorio lo dobbia-
mo chiedere e con i Consigli comunali. Va fatto questo pas-
saggio, ritengo che sia obbligatorio e quindi dobbiamo lot-
tare fino all’ultimo secondo, per avere certezze. Certezze 
che in questo momento l’azionista di maggioranza che è la 
Regione, non è stata in grado di potere assicurare e garan-
tire. Su questo siamo chiari. Le garanzie in questo momento 
le doveva dare la Regione Sicilia dov’è azionista 
dell’Airgest per più del 57% di quote. I deputati trapanesi 
verranno convocati, abbiamo il dovere di convocarli. Ci co-
me abbiamo il dovere di convocare o capire, vediamo i pas-
saggi durante quello che emerge, ma sono convinto che una 
decisione seria e forte vada fatta, vada fatta. Non possia-
mo più tacere. Sotto questo aspetto pensavo che le cose e-
rano sotto certi aspetti non così grati, mi sono reso conto 
che effettivamente sono più gravi del previsto. Nessuno 
parla, il fatto che ci sia stato silenzio fino a questo mo-
mento è la dimostrazione che abbiamo forse una classe poli-
tica che ci sta governando che a mio avviso ha dato dimo-
strazione di essere incapace di potere governare questi 
percorsi e questi processi, soprattutto tenendo conto che 
stiamo parlando di un territorio, qual è la Provincia di 
Trapani di 450.000 euro, dove l’aeroporto costituisce una 
parte importante dal punto di vista economico e di prospet-
tiva soprattutto per questo territorio. Oltre a questo, 
colleghi Consiglieri, un’altra comunicazione importante, 
anche qui voglio che il Consiglio Comunale si esprima, mi 
riferisco alla vicenda del Marsala Calcio, non è possibile 
che le cose vadano in questo modo e non si faccia nulla. 
Ritengo che un ulteriore approfondimento serio ed urgente 
vada fatto, perché anche attraverso lo sport bisogna fare 
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capire anche ai nostri Amministratori, mi dispiace che non 
è presente nessuno dell’Amministrazione in questo momento, 
mi auguro che arrivino. Lo sport spesso è l’immagine di un 
territorio. Rappresenta l’immagine di un territorio che ha 
voglia di crescere, un territorio che sta bene economica-
mente, un territorio che si vuole scommettere anche attra-
verso lo sport. Ne abbiamo avuto dimostrazione che in qual-
siasi territorio, dove c’è sport a certi livelli, la città 
cresce, economicamente cresce, abbiamo avuto ritorni econo-
mici, da paesi vicinori anche a categorie e prospettive di 
militanza che hanno avuto. Quindi anche rispetto a questa 
cosa ci sono colleghi che vogliono intervenire, hanno la 
facoltà. Per questo dicevo, colleghi Consiglieri, se siete 
d’accordo, io sospenderei temporaneamente, fino a quando 
non chiudiamo, quanto meno una carrellata di interventi, 
temporaneamente sospenderei la trattazione del punto 4, il 
tempo necessario per approfondire questi due argomenti che 
a mio avviso sono urgenti ed improrogabili come discussio-
ne. Se siete d’accordo e non ci sono interventi contrari io 
la metterei in votazione per alzata e seduta. Ci siamo come 
numero legale. Segretario, per alzata e seduta mettiamo in 
votazione la sospensione temporanea, il tempo necessario di 
permettere ai gruppi consiliari di fare le proprie dichia-
razioni in merito ai due argomenti appena citati e poi ri-
prendiamo con il punto 4 all’ordine del giorno. Chi è favo-
revole rimane seduto chi è contrario si alzi. Approvato 
all’unanimità dei presenti. 17 presenti. Siamo i 16 prece-
denti, più il consigliere Daniele Nuccio. Hanno chiesto 
d’intervenire in ordine, Michele Gandolfo e Giovanni Sina-
cori. Se ci sono interventi, iniziamo con le prenotazioni. 
Prego, collega Gandolfo. 
 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri. Mi sarei aspettato la presenza 
dell’Amministrazione, come al solito è latitante quando si 
affrontano problemi di una certa rilevanza. Mi riferisco al 
problema dell’aeroporto che è un problema che io ho solle-
vato già due anni fa ed avevo chiesto un Consiglio straor-
dinario sull’argomento, che non è stato fatto, quindi rei-
tero la richiesta di fare un Consiglio Comunale straordina-
rio sull’argomento, convocando tutta la deputazione provin-
ciale e tutti i Sindaci del Provincia per vedere quello che 
dobbiamo fare, perché contra chiusura dell’aeroporto sareb-
be la chiusura della Provincia di Trapani in termini econo-
mici, per la ricaduta turistica che c’è per quanto riguarda 
l’aeroporto. Questo già lo sappiamo, quindi è assolutamente 
improrogabile una seduta aperta, convocando tutti gli atto-
ri protagonisti. Per quanto riguarda il discorso del Marsa-
la Calcio, caro Presidente, siamo arrivati alla frutta. 
Stiamo facendo ridere l’Italia. È necessario azzerare que-
sta dirigenza, quindi dobbiamo arrivare a convocare imme-
diatamente i soci di questa pseudo società e capire quello 
che vogliono fare. Perché è indecoroso che dopo oltre 100 
anni di storia il Marsala è arrivata a questi minimi termi-
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ni. Io ti invito caro Presidente, intanto il Sindaco è as-
surdo che non c’è questa sera, quindi eventualmente io 
chiedo di intervenire quando viene e se viene, perché deve 
prendere l’impegno a risolvere le cose. Perché il Primo 
Cittadino della città, della nostra città e quindi deve, se 
ne è capace, risolvere i problemi. Se non è capace si può 
pure dimettere. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto d’intervenire il collega Giovanni Sinacori. Pre-
go, collega. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, signor Presidente. Buonasera. Buonasera Assessore, 
ben tornato ed auguri. Era opportuno e necessario, Presi-
dente, che lei tornasse sull’argomento, perché come ha det-
to bene il consigliere Gandolfo, su questa questione tutto 
il Consiglio Comunale si è cimentato per discutere, addi-
rittura il consigliere Gandolfo l’aveva già fatto nella 
scorsa consiliatura, perché parla di due anni fa. Così come 
quelli che eravate qui in Consiglio Comunale, noi l’abbiamo 
trattato sempre come primo argomento di questa questione, 
non facendo sconti a nessuno e siamo intervenuti diverse 
volte. Io desidero ripartire, signor Presidente, 
dall’ultimo capoverso con il quale ho chiuso il mio comuni-
cato stampa. Se abbiamo la pretesa, Assessore, di volere 
pensare con una mentalità europea non possiamo assolutamen-
te togliere l’unica via di collegamento, con il continente 
e con l’Europa che abbiamo, certa. Che sarebbe lo scapo ae-
roportuale di Trapani – Birgi, Senatore Vincenzo Florio. Mi 
pare che questo sia come riscoprire l’acqua calda, però 
molte volte le cose ovvio non sono mai quelle che si cura-
no, quelle che si difendono. Non voglio parlare delle bat-
taglie che tutto il territorio della Provincia di Trapani, 
compresa la politica marsalese ha fatto e ha portato avan-
ti, per prima avere istituite le tratte sociali per 
l’aeroporto di Birgi e poi per conservarle e per uno svi-
luppo che tutti attendevamo e che c’è stato. Allora a que-
sto punto, signor Presidente, considerato che siamo in so-
spensione del a trattazione di un argomento interessante, 
non voglio dilungarmi sulla questione che conosciamo tutti, 
io sono intervenuto e ho detto che se noi per consiglio do-
vessimo essere complici dell’inattività, dello scalo di 
Birgi saremmo complici di una impossibilità di sviluppo, 
dell’intera economia di diverse Provincie, Presidente, non 
solo quella di Trapani. Perché c’è Agrigento, c’è parte di 
Palermo, c’è una serie di movimenti che girano attorno 
all’aeroporto di Birgi che sono dei flussi turistici che 
secondo il mio parere non sono consolidati, ma sviluppati 
con delle politiche che vanno fatte in una determinata ma-
niera. Allora ci sono due proposte immediate che noi lan-
ciamo questa sera, per potere fare quello che dice lei, si-
gnor Presidente, con tutto il Consiglio Comunale, perché su 
questa battaglia e dimostriamo veramente di essere piccoli 
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piccoli, la realtà è questa. Quindi più ce ne sono propo-
ste, secondo il mio parere, meglio è. Innanzitutto il mio 
capogruppo, Flavio Coppola che ringrazio per avere consen-
tito a me di fare l’intervento, sta preparando un ordine 
del giorno perché passi alla votazione di questo Consiglio 
Comunale, addirittura una mozione perché si istituisca im-
mediatamente, partendo dal Consiglio Comunale di Marsala 
l’Assemblea permanente dei Presidenti, di Consigli comuna-
li. Quest’organismo, signor Presidente, è un organismo che 
deve essere a supporto della Conferenza dei Sindaci, perché 
noi abbiamo assistito in questi anni ad una debolezza dei 
Sindaci nei confronti della Regione che onestamente, signor 
Presidente, è il vero colpevole della questione. Allora a 
questo punto diamo più forza politica a questa questione ed 
istituiamo anche la Conferenza dei Presidenti dei Consigli 
comunali della Provincia di Trapani che siano di supporto 
alla Conferenza dei Sindaci perché hanno la totale copertu-
ra dell’intero territorio provinciale. Seconda cosa, io 
credo che questo Consiglio Comunale deve essere in grado di 
produrre un appello serio, motivato, da consegnare 
all’onorevole Presidente del Consiglio dei Ministri che sa-
rà sabato nella nostra provincia. È un fatto per il quale 
noi non possiamo derogare, perché dobbiamo mettere alla 
prova il nostro Presidente del Consiglio, il quale dice, 
giustamente, che l’austerità ha creato sacche di disoccupa-
zione, di arretramento eccetera. Allora noi in questo mo-
mento abbiamo bisogno del coraggio che il Presidente del 
Consiglio dimostra di avere negli Stati Uniti, nei Consigli 
Europei, nelle situazioni internazionali importanti. Lui 
deve comprendere, conoscere, sapere, che chi governa questa 
Sicilia, quindi in questo caso anche il Partito del quale 
io faccio parte, non parlo male solo degli altri, non è 
riuscito a portare avanti un ragionamento di carattere po-
litico economico dove metteva al centro un ragionamento di 
sviluppo del territorio. Bene ha detto il Presidente, non 
so se il 57%, comunque la Sicilia in Airgest ha una quota 
che con la Camera di Commercio diventa maggioranza, di que-
sto sono sicuro, forse arrivano a 52 – 53%. Ha espresso il 
Presidente dell’Airgest nella persona della dottoressa 
Giammanco e quindi di conseguenza ha responsabilità serie 
su questa questione, non si può più assolutamente dialoga-
re. Allora, se la politica regionale che la diretta inte-
ressata alla questione non è in grado di risolverlo il pro-
blema, allora che ci sia un’azione sostitutiva della Presi-
denza del Consiglio dei Ministri. Vediamo se oggettivamente 
vogliono così bene alla Sicilia, tanto da investire in cose 
vere, pronte ed immediate oppure ancora credono di poterci 
mettere tranquilli dicendo che ci faranno il ponte sullo 
stretto. Questa è la posizione dell’UDC, Presidente. È una 
posizione che non ha nulla a che fare con la politica, per-
ché vuole dare veramente una mano ed è pronta a retrocede-
re, ad andare avanti, l’importante è che questo Consiglio 
Comunale batta un colpo e lo batta in maniera seria. Per 
quanto riguarda l’altra questione che è altrettanto impor-
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tante, anche se capiamo che ha delle dimensioni diverse. 
Perché parliamo di quella che è una parte di storia di que-
sta città, il Marsala Calcio. Penso che tutti quelli che 
amano lo sport in genere o che comunque hanno del tempo li-
bero, hanno sempre sentito parlare delle gesta di questo 
Marsala Calcio e ci sono stati quelli a cui dava dato meri-
to, anche quando si giocava a Ciavolo, quando si era nelle 
serie assolutamente fallite con delle fusioni fatte per non 
essere totalmente cancellate, hanno mantenuto fede ad una 
bandiera, ad una maglia, ad un colore. Però questa questio-
ne va affrontata seriamente. Io penso che anche chi segue 
il Marsala ed ama questa società e questo nome, nel mondo 
calcistico, sa perfettamente che c’è la necessità di chia-
rezza, non è possibile che negli ultimi 5 anni si sono suc-
ceduti 4 – 5 Presidenti, 7 – 8 cambi di società. Lasciamo 
stare il discorso sportivo, perché quella è una conseguenza 
di una programmazione societaria. Quindi io sono pronto a 
fare la mia parte nella discussione. L’UDC è pronto a fare 
la sua parte nella discussione, ma dobbiamo partire, signor 
Presidente del Consiglio, una chiarezza di termini e di i-
dee, dobbiamo capire bene come stanno le cose, dobbiamo fa-
re tabula rasa e dobbiamo capire come si può ripartire. Io 
sulla questione, a discutere di questa faccenda, do imme-
diatamente la mia disponibilità, anche perché – non lo dico 
così per dire – fino all’anno scorso, per il tramite 
dell’amico Fabio Parisi, io ho acquistato l’abbonamento del 
Marsala Calcio. La mia disponibilità non è solo personale, 
è del Partito signor Presidente. Ma con estrema chiarezza. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie, Giovanni Sinacori. Quello che si chiede in questo 
momento sulle due questioni, non solo sulla prima, sulle 
due questioni, questione aeroporto, Airgest e questione 
Marsala Calcia è la massima chiarezza e la massima traspa-
renza. Trasparenza e chiarezza sono alla base della costru-
zione di qualcosa di serio, caro Giovanni Sinacori e cari 
colleghi. Non possiamo permetterci il lusso, continuo a di-
re perché attraverso lo sport, l’ho detto e lo ribadisco… 
io sono uno che deve tanto allo sport perché mi ha formato, 
mi ha fatto crescere, mi ha rafforzato nei momenti di debo-
lezza, soprattutto quando uno è adolescente. Ho tirato con 
forza, come accade spesso a tanti giorni, anche in fenomeni 
di devianza sociale. Quando si è piccoli si è pure fragili, 
questo lo devo allo sport. Lo sport ha recuperato tantissi-
mi giovani marsalesi, non solo, parliamo di Marsala, ma lo 
sport serve per crescere sani, perché spesso i giovani, so-
prattutto i giovani prendono ad esempio i loro modelli. 
Spesso lo sport, il calcio, rappresenta per molti giovani 
un modello anche di vita. Lo rappresenta per tanti giovani. 
Stasera per esempio sono presenti molti tifosi che si fanno 
chilometri e chilometri di trasferta, per seguire la pro-
pria squadra che rappresenta, volenti o dolenti, il nome 
della nostra città. Rispetto a questa vicenda l’unica cosa 
che chiediamo e chiederemo con forza, è un’operazione di 
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chiarezza e trasparenza. Ormai questa telenovela va avanti 
da 4 – 5 - 6 mesi. Ritengo che sia arrivato il momento in 
cui bisogna capire realmente ogni singolo componente della 
società che cosa intende fare. In maniera chiara, alla luce 
del sole, perché finora le parti non si è riusciti a met-
terli tutti attorno ad un tavolo. Quello che chiediamo è 
l’impegno che stasera, secondo me, anche noi dobbiamo pren-
dere, perché possibilmente possiamo anche dare un nostro 
contributo, se ci sono anche lì rivolti positivi, è quello 
di farci promotori attraverso il Sindaco che in questo mo-
mento rappresenta anche l’Assessore allo sport, di convoca-
re possibilmente anche domani nella mattinata, nella gior-
nata, considerato anche le dichiarazione fatte dagli stessi 
giocatori, la società e capire quindi attorno ad un tavolo 
dove farebbe piacere che partecipassero tutti coloro che 
hanno a cuore le sorti del Marsala Calcio, i gruppi consi-
liari mi farebbe piacere che fossero presenti, il Sindaco 
nella qualità in questo momento di Primo Cittadino, ma an-
che di Assessore allo sport, e tutti i soci del Marsala 
Calcio per capire finalmente e fare chiarezza su quelle che 
sono le reali volontà di ogni singolo azionista del Marsala 
1912. Abbiamo bisogno di chiarezza, in tutti i sensi. Poi 
se vogliono una mano d’aiuto, sicuramente come abbiamo det-
to già ad agosto, non ci tireremo indietro, vediamo come 
possiamo essere d’aiuto. Ma per essere d’aiuto abbiamo bi-
sogno che ci sia chiarezza e certezza. Quindi chiediamo 
certezze. Daniele Nuccio. 
 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie, Presidente. rimango nel solco dei due argomenti 
trattati. Condivido in pieno quanto detto dal collega Sina-
cori poco fa, relativamente alla questione Airgest, quindi 
sarò fenice di sottoscrivere insieme a lei il documento che 
produrrete, ricordando a me stesso ed all’aula che noi sia-
mo il primo livello della democrazia rappresentativa, siamo 
i Consigli comunali. Però c’è l’altro livello, che è la de-
putazione regionale e come bene ha detto lei prima, è il 
caso che tutti ci assumiamo le responsabilità, anche perché 
fra un anno ci saranno le elezioni regionali e Marsala, la 
città di Marsala tornerà ad essere, come sempre è accaduto 
alla fine, serbatoio elettorale di tanti. Mi imporrò in 
qualche modo, insieme a voi per potere fare in modo che si 
assumono le loro responsabilità. Io vorrei capire rispetto 
alle crisi… io poi sono moderatamente ottimista rispetto 
alla soluzione della questione Ryanair che si parli di una 
sorta di … (parola non chiara)… con l’aeroporto di Palermo 
o meno, purché i requisiti sullo sviluppo turistico, 
l’occupazione e quant’altro vengano rispettate, perché 
l’alternativa sarebbe veramente la catastrofe per 
l’economia turistica. Non avremo più di cosa parlare, se 
viene meno l’aeroporto, quando forse, anzi senza forse, si 
farà il porto. Quindi questi due poli saranno veramente la 
rivoluzione della città. Sulla questione di interpellare 
Renzi sono un po’ meno fiducioso, perché con il Referendum 
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in ballo, qualunque cosa Renzi le dirà, che è favorevole, 
che si può fare, a prescindere dalla fattività. Relativa-
mente all’altra questione che, dice bene Sinacori, ed 
un’altra dimensione, però è bene anche lì, provare a fare 
chiarezza. Chiarezza e responsabilità. Spesso ci troviamo, 
cari amici tifosi, a parlare delle aziende, degli imprendi-
tori che poco hanno fatto per il Marsala Calcio. Io chiedo 
a voi, perché un imprenditore serio, che fa un’attività se-
ria, dovrebbe investire a questa condizione, perché con al-
tre società, con un’altra dirigenza, con un’altra logica e 
progetto proprio di crescita di una squadra, quindi dello 
sport, del senso di comunità che è rappresentato 
dall’andare allo stadio con i figli, con i nipoti, ma per-
ché un imprenditore serio oggi dovrebbe investire nel Mar-
sala Calcio? Io non vedo una motivazione. Siccome parliamo 
di chiarezza è bene dire che si tratta di una società pri-
vata, che ha un rapporto con il Comune per quanto riguarda 
la gestione del campo. Se dipendesse da me io ritirerei do-
mani. Per cui, secondo me è bene che si faccia un punto 
della situazione. Anche l’anno scorso di questi tempi era-
vamo nella stessa identica soluzione, forse un po’ meglio 
perché eravamo in un’altra categoria. Si è preferito fare 
recedere il Marsala Calcio ed io qui vorrei, ci sono compo-
nenti del Consiglio d’Amministrazione, anzi non componenti, 
perché non hanno nemmeno le quote, hanno una quota picco-
lissima, che però determinano le scelte della società e 
questo è qualcosa che i tifosi ribadiscono e hanno ragione 
in questo senso, però io partirei da un’altra proposta che 
forse non è l’unica, ho avuto modo di dirlo pubblicamente 
tempo fa, insieme al collega Gandolfo ne abbiamo parlato 
spesso, che la soluzione che trovò il Barcellona quando si 
trovò in gravissime difficoltà, cioè appellarci ad una col-
lettivizzazione, è un termine un po’ socialista, lo so, pe-
rò la contribuzione diffusa, trovando potenzialmente 3 – 4 
garanti, anche istituzionali che mettano la garanzia sul 
fatto che lo stadio è praticabile, che i costi di gestione 
sono nostri, ragioniamo come fatto per la piscina per esem-
pio, ma trovando quello che manca a questa società da di-
versi anni ormai, la credibilità. Siccome è un peccato man-
dare al  macero 100 anni di storia, sono d’accordo con voi 
ovviamente, però resettare, capire dove vogliono andare, 
riconoscendo che è sempre una società privata, però ripar-
tiamo da zero, appelliamoci a questa operazione che io cre-
do, collega Gandolfo, praticabilissima. 3 – 4 garanti di 
spessore, pulizia generale e se è necessario, siccome trat-
tassi di una società, collega Coppola, come dicevo prima, 
che ha rapporti con l’Amministrazione pubblica per la ge-
stione del campo, se è necessario e vogliamo fare una Com-
missione d’inchiesta su come hanno gestito in questi anni 
la società, io credo che possiamo pure farlo, ma non so che 
cosa ne verrebbe fuori. Motivo per cui, resettare, appel-
larci a tot garanti ed io sono certo che gli imprenditori 
seri, onesti che hanno voglia di promuovere lo sport ma co-
niugando questo al ritorno di immagine che ne ha una socie-



13Consiglio Comunale del 20/10/2016 

tà se gira l’Italia, quindi se cresce, se ha bilanci soli-
di, se la gestione del botteghino è seria, se le questioni 
dell’iva vengono fatte con la massima trasparenza, per cui 
questo è il contributo che volevo dare alla discussione e 
sono certo che il Consiglio Comunale se ne farà carico, 
perché il tema più complessivo è cosa vogliamo fare dello 
sport in generale, perché per me tutti gli sport sono nobi-
li, riconosco che lo sport insieme è il Calcio ed è bene 
attenzionare questo. Quindi occupiamoci del a manutenzione 
del campo, dell’erba e quant’altro. Che sia un campo che 
rimanga stadio comunale, perché negli anni ho avuto modo, 
non di intercedere, ma di fare valere il diritto di altri 
operatori, siano quelli del rugby, sia Conticelli che da 50 
anni con la sua Associazione di atletica, qualche anno fa 
veniva messo alla porta perché non bisognava dare nemmeno 
uno spogliatoio, da questa dirigente. Motivo per cui io di-
co, questa come ennesima nefandezza di questa società, che 
per me è un peccato farla morire. Quindi da domani attivia-
moci in questo senso, ma aprendo anche ad altre alternati-
ve, perché deve quanti contributi dà il Comune e quanti non 
ne dà. Non troveremo mai la soluzione, sarà sempre un bel 
gioiellino alla fine, con una storia importantissima, in 
mano a chi? A chi fondamentalmente non ha a cuore lo sport. 
Grazie, Presidente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie, consigliere Nuccio. Antonio Vinci e Ivan Gerardi a 
seguire. 
 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie, Presidente. Amministrazione, signori della stampa. 
Presidente lei stasera ha fatto bene, a mio modo di vedere, 
ma è stata anche l’aula ad autorizzarla, a bloccare tempo-
raneamente gli atti amministrativi che abbiamo in corso e 
parlare di due problemi di una certa rilevanza. Uno più 
grosso dell’altro, a mio modo di vedere tutti e due vanno 
attenzionati. Parto dal primo associandomi a quanto già 
detto dal collega Sinacori, non ho sentito bene 
l’intervento del collega Nuccio , se ha parlato 
dell’aeroporto. Dico subito che la questione 
dell’aeroporto, per quanto ne so io ed è a mia conoscenza, 
i Parlamentari della nostra Provincia hanno fatto tanto. 
Sono convinto che se i Parlamentari della nostra Provincia, 
tutte, non soltanto quelle del PD, ma da Fazio, a Milazzo, 
Gucciardi e tanti gli altri, sicuramente l’aeroporto sareb-
be stato chiuso. So, così per sentito dire, che la società 
ha accumunato diversi milioni di debiti; non penso che 
dall’oggi al domani si può risolvere una situazione, con un 
incontro così, però noi dobbiamo fare la nostra parte, sia-
mo la città di Marsala, con tutto il rispetto , Poggio Rea-
le o qualche altra piccola città dove in pratica è margina-
le il problema dell’aeroporto, ci dobbiamo occupare della 
questione. Sono pronto ad affrontare assieme all’aula, as-
sieme ai capigruppo, assieme a tutti i gruppi, tutti coloro 
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che si vogliono accodare verso un affronto di un problema, 
perché no chiedere al Consiglio, vediamo se siamo 
d’accordo, fare un Consiglio Comunale aperto nei prossimi 
giorni, nelle prossime ore per cercare di coinvolgere quan-
te più persone si possono rintracciare per discutere e ve-
dere come fare. La notizia che ho io è questa. Parecchi de-
biti accumulati negli anni della società, so che c’è una 
proposta, ma sabato penso che il Presidente del Consiglio è 
in Provincia di Trapani, sarà a Trapani, è impossibile par-
lare di questo, ma se ci sta la possibilità cercheremo di 
parlarne. So che c’è nell’area un progetto di accorpamento 
con l’aeroporto di Palermo, se questa è la soluzione per 
non chiudere e demandare tutto su Palermo o su Comiso che 
ben venga. A noi interessa che l’aeroporto funzioni, che 
funzioni come ha funzionato in questo periodo, nel periodo 
appena passato, che non chiuda. So che i ragazzi che dove-
vano tornare per Natale già hanno avuto i biglietti disdet-
tati. Uno di questi è tra l’altro anche mio figlio, che mi 
ha comunicato qualche ora fa che hanno disdettato, a meno 
che mio figlio non si è reso conto di avere commesso un er-
rore, c’è questo problema. Quindi ci dobbiamo occupare, 
Presidente, faccia lei e veda come meglio possiamo occupar-
ci della questione. La questione Marsala Calcio. Anche lì 
una questione molto delicata, molto ha fatto il suo inter-
vento, il collega Sinacori. Mi associo agli interventi. 
Dobbiamo occuparci della questione, non so quale ed in che 
direzione, in quale modalità, l’Amministrazione può risol-
vere questi problemi, però siamo amministratori di una cit-
tà e dobbiamo affrontarli. Sono anche lì pronto, Presiden-
te, affidiamo a lei visto che lei ha la funzione di Presi-
dente, ma è uno sportivo storico di questa città, affidiamo 
a lei l’iniziativa di coordinare eventuali incontri. Noi 
saremo lì ben lieti di potere partecipare e capire che cosa 
possiamo fare. Non possiamo lasciare questo problema di 
Marsala in asso, abbandonato a se stesso. Grazie, Presiden-
te. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, consigliere Vinci. Ha chiesto d’intervenire Ivan 
Gerardi come avevo preannunciato ed a seguire il collega 
Arturo Galfano. Prego, Ivan Gerardi. 
 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori, stam-
pa, cittadini intervenuti. Presidente, preliminarmente vo-
levo dare notizia all’intero Consiglio Comunale ed a tutto 
l’Ufficio di Presidenza che sia io che il Consigliere comu-
nale Walter Alagna, aderiamo al gruppo di Sicilia Futura. 
Quindi depositiamo per iscritto la nostra adesione al grup-
po di Sicilia Futura. Viene confermata la mia posizione di 
capogruppo all’interno di questo gruppo e quella di viceca-
pogruppo di Walter Alagna. Volevo entrare nel merito della 
questione aeroporto. Presidente, io apprendo veramente con 
stupore e con immensa delusione che da marzo 2017, le pre-
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notazioni non sono più disponibili sul sito Ryanair. Ma de-
lusione maggiore è sentire le dichiarazioni di un Sindaco 
vicino alla nostra città, il Sindaco di Trapani, in Consi-
glio Comunale di Trapani, durante una seduta del Consiglio 
Comunale di Trapani, ha dichiarato che l’eventuale chiusura 
dell’aeroporto di Trapani non è una tragedia.  Di fronte a 
questa inerzia, di fronte a queste dichiarazioni, a mio av-
viso colpevoli, invito tutta l’Amministrazione comunale ad 
attivarsi in prima persona perché si pervenga ad una con-
trattazione di Co-marketing con Ryanair. So anche, Presi-
dente, che bisogna coinvolgere anche il libero consorzio. 
So che libero consorzio può intervenire tempestivamente con 
una somma di circa 2.000.000 di euro. Questo potrebbe far 
prorogare ancora per un anno il contratto di Co-marketing 
con Ryanair, penso che tutta la deputazione regionale deve 
intervenire con tempestività, la Regione socio di maggio-
ranza, gli aiuti di Stato possono intervenire sempre nel 
rispetto della normativa vigente europea e penso che noi 
tutti dobbiamo anche chiedere e coinvolgere il Commissario 
del Libero consorzio affinché ci sia questo intervento tem-
pestivo. Per quanto riguarda la questione Marsala Calcio; 
il Marsala io l’ho sempre seguito da piccolo con passione, 
con dedizione, andavo allo stadio e per me era uno spetta-
colo. Sono stati anni di storia, anni di spettacolo. Abbia-
mo vissuto anche momenti di grande splendore, fino a rag-
giungere serie di livelli di professionismo del calcio ita-
liano. Oggi vedo invece che c’è un interesse particolare, 
di alcune società che vogliono fare calcio, però non si ca-
pisce qual è l’obiettivo ultimo. L’obiettivo è quello di 
fare un calcio di livello o fare il calcio di un interesse 
di una società, degli amministratori che amministrano quel-
la società? Io non conosco i bilanci, io conosco però i ri-
sultati, perché li vedo, li apprendo dalla stampa e conosco 
anche le lamentele da parte dei tifosi. Penso che un motivo 
in tutto questo ci sarà. Nessuno ha avuto il coraggio… 
Quando un giocattolo non funziona si deve mettere da parte, 
quando un’Amministrazione non sa amministrare, si deve met-
tere da parte. Quando gli Amministratori di una società non 
sanno gestire una società, devono avere anche il coraggio 
di mettersi da parte. Io so, perché ne ho appreso la noti-
zia attraverso la stampa, che la società naviga in condi-
zioni economiche che rischiano un percorso e possono com-
promettere un percorso difficile per il futuro della socie-
tà. Amministrare negli anni per chiedere un intervento da 
parte dell’Amministrazione, a me sembra come volere posti-
cipare il problema. Il problema deve essere affrontato alla 
base. Oggi ci sono e ci sono stati alcuni amministratori, 
alcuni imprenditori locali che hanno voluto in prima perso-
na rilevare o dialogare per entrare nella società del Mar-
sala Calcio, però sono stati stoppati perché forse a qual-
cuno conviene continuare quel percorso societario negativo 
che fino ad ora è stato intercorso. Dobbiamo fare chiarez-
za, è vero, dobbiamo fare tutti chiarezza. Vogliamo vedere 
tutti i libri contabili e tutti i bilanci di questa socie-
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tà. Perché se noi tutti, organo politico, vogliamo interve-
nire, vogliamo anche vedere come quella società è stata am-
ministrata fino adesso. È facile chiedere l’intervento del-
la politica, dell’Amministrazione. Io sono opposizione, non 
voglio difendere questa Amministrazione, ma voglio che ci 
sia chiarezza. È bene chiedere l’aiuto, ma è bene anche da-
re soddisfazione. Allora credo che la discussione andrà a-
vanti per capire come affrontare questo problema. Un pro-
blema di immagine per la città, perché lo sport deve essere 
visto anche come lo specchio di una città. Trapani ha dimo-
strato che attraverso una programmazione si può raggiungere 
e si possono raggiungere serie calcistiche di professioni-
smo serio. Ma oggi qua noi dobbiamo capire qual è 
l’obiettivo. È solo quello di un piccolo aiuto a chi, a che 
cosa? Qual è il progetto vero di questa società? Cosa vo-
gliamo fare di questa società? Quali sono le idee? Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
 Grazie, collega Gerardi. Il collega Arturo Galfano. 

 
CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Innan-
zitutto volevo fare gli auguri al neo gruppo di Sicilia Fu-
tura ed ai colleghi Consiglieri Ivan Gerardi e Walter Ala-
gna che sapranno ben portare avanti nel loro in Consiglio 
il loro gruppo. Presidente, per quanto riguarda gli argo-
menti per cui abbiamo un po’ trascurato i nostri lavori in 
oggetto di oggi, Marsala Calcio, qua ci sono parecchi tifo-
si. Io tanti tanti anni fa ho militato in quella squadra, 
quindi c’è un affetto anche se non frequento più lo stadio 
da tempo, ma c’è mio figlio che mi chiede sempre notizie. 
Io credo che ci sia l’intervento necessario da parte 
dell’Amministrazione, perché la squadra di una città è pa-
trimonio dell’intera città. Ha detto bene lei poco fa quan-
do si è soffermato sulle città vicine. È inutile nasconder-
lo. Il Trapani porta vantaggi anche nella città di Marsala, 
perché le squadre che vengono in trasferta a Trapani sog-
giornano qui a Marsala. Che cosa sarebbe se la città di 
Marsala avesse una squadra magari in serie C. Quindi ce 
l’auguriamo tutti. Quindi un intervento si vende necessa-
rio, al di là di andare a fare controlli, quello che è giu-
sto che si faccia, comunque è importante pure che ci sia un 
intervento dell’Amministrazione e finalmente risolvere que-
sti problemi per quanto riguarda la prima squadra della 
città. Argomento Ryanair, è l’argomento che ci portiamo in-
dietro da anni. Ogni volta si parla, se ne vanno, non se ne 
vanno, la Camera di Commercio, il Consorzio. Il problema è 
reale, il problema esiste, mentre i colleghi facevano gli 
interventi io mi sono consultato con il Presidente, ho par-
lato pure con la collega Milazzo, perché i tempi sono molto 
ma molto ristretti ed insieme al Presidente pensavamo, me 
ne dà conferma il Presidente, anche con il cenno che mi ha 
fatto, di fare eventualmente un Consiglio straordinario a-
perto per lunedì. Perché poco fa ne parlato anche con la 
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collega Milazzo, sperando che in questi tempi abbiamo la 
possibilità di invitare gli organi e la deputazione, pur-
troppo abbiamo soltanto… perché martedì, mercoledì e giove-
dì abbiamo previsto già un Consiglio, mi permetto di anti-
ciparla Presidente. Quindi di conseguenza abbiamo soltanto 
la disponibilità di lunedì, se è possibile. Invitando la 
deputazione Provinciale, affinché finalmente possano dare 
una svolta, speriamo, a questa situazione. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Io ritengo che ha anticipato perfettamente il collega Gal-
fano. Ci sono questioni che vanno prese subito, affrontate 
subito. Avevamo già parlato questi giorni, anche con i col-
leghi Di chiudere entro questi mesi la questione bilancio. 
Si pensava già martedì, mercoledì, giovedì della prossima 
settimana, fare 3 sedute consecutive per discutere ed ap-
provare il Piano Triennale ed il Bilancio di Previsione. Se 
vogliamo la deputazione regionale che sia presente, l’unica 
giornata possibile è un lunedì. Il problema è se non è que-
sto lunedì è lunedì 31. Lunedì 31 si pensava di chiudere 
l’approvazione, sia del Piano che del Bilancio di Previsio-
ne. Quindi sono scelte che bisogna fare. Capisco che oggi è 
giovedì, domani è venerdì. I tempi sono veramente stretti. 
Altrimenti lo possiamo fare venerdì. Questa preoccupazione 
non ce l’abbiamo Flavio. La convocazione è 4 giorni conse-
cutivi. Quindi non abbiamo la preoccupazione che cade il 
numero legale. Penso che ci impegniamo ad evitare che acca-
da. Questa potrebbe essere una soluzione per esempio, ve-
nerdì prossimo, 21 – 28, potrebbe essere anche una soluzio-
ne. Facciamo una cosa colleghi. A chiusura della seduta vi 
invito a non andare via, ci fermiamo 5 minuti ed a mente 
serena riflettiamo sulla data. In modo tale che domani mat-
tina l’Ufficio si adoperi e si attivi affinché per la data 
che decidiamo sia tutto pronto. Ci sono altre prenotazioni. 
Prego. 
 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente, Assessori, Consiglieri. Il collega Giovanni Si-
nacori vuole fare capo a lei di questa cosa, che coinvolge 
tutti i Presidenti dei Consiglieri comunali della Provin-
cia. Se c’è la possibilità da ora a sabato entro mezzogior-
no di presentare questo documento, tutti i Presidenti dei 
Consigli comunali al nostro Presidente del Consiglio a Tra-
pani. 
 
 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è la collega Ingrassia che è prenotata. C’era lei non lo 
metto in dubbio. Però ci sono 11 capigruppo, diamo la pos-
sibilità quanto meno di parlare ogni capogruppo e poi se ci 
sono prenotazioni. Si è prenotato poco fa Flavio Coppola, 
però dico se ci sono colleghi di altri… Per esempio la col-
lega Arcara, la collega Ferrandelli, il collega Milazzo, mi 
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sembra giusto e corretto quanto meno dare prima… la collega 
Ingrassia. 
 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie, Presidente. Colleghi, Assessore, ospiti e stampa. 
Presidente non c’è dubbio che i problemi che oggi ci assil-
lano sono veramente tanti dalla sanità, alla crescente di-
soccupazione, ai precari. Ne parlavo l’altro giorno, ne 
parlavo poco fa con le colleghe della Casa di Riposo, mol-
tissimi problemi, per giungere a quelli per i quali ci sia-
mo soffermati, lo sport, quindi partiamo dalla situazione 
della società calcistica a Marsala, poi il problema seris-
simo del quale per altro parliamo da molti anni, quello 
dell’aeroporto. Mi riconduce, così come il calcio mi ricon-
duce allo sport, l’aeroporto necessariamente mi riconduce 
al turismo. Quindi turismo e sport avevo intenzione di par-
larne, così come ho anticipato l’altro giorno, a quell’idea 
progettuale che vorremmo proporre e che stiamo preparando 
in Commissione, tra le tante voci ne avevo attenzionata con 
i colleghi, una che riguarda proprio il turismo sportivo. 
Ripeto, sia per quanto riguarda lo sport, sia per quanto 
riguarda in questo caso specifico l’aeroporto, quello che 
deve essere fatta è un’azione forte, un’azione di forza 
della politica regionale, ma anche di quella locale. 
L’Amministrazione deve prendere una posizione chiara e deve 
– come dico sempre ed in questo mi ha anticipato il collega 
– programmare, perché noi dobbiamo capire. Abbiamo un clima 
meraviglioso, abbiamo la possibilità di diversificare, ab-
biamo la possibilità di fare a Marsala una serie di sport, 
puntiamo su uno, sarebbe quello, la vela, la canoa, con il 
mare che abbiamo, di punta, ma intorno a questo sport di 
punta, facciamo gravitare tutti gli altri, creando indotto, 
turismo, ma queste cose vanno programmate, non possono es-
sere improvvisate, perché sennò diventa tutto frutto, come 
spesso è successo e mi dispiace doverlo reiterare e dire 
ancora una volta, occasionale. Un’Associazione chiede un 
contributo e non si può fare morire, un altro chiede la pa-
lestra. Dobbiamo creare rete, dobbiamo fare in modo che le 
cose vadano costruite, programmate per poi potere andare 
avanti da sole. Un turismo sportivo è occasione di crescita 
per la città, creerebbe indotto, creerebbe non solo la pos-
sibilità di diversificare gli sport, ma darebbe un’offerta 
formativa, un’offerta maggiore della città stessa che è de-
cisamente qualificata per il Marsala, qualificata ma non so 
neanche io più che cosa, mi verrebbe da dire… ma non è po-
sitivo. Non voglio mai veicolare messaggi non positivi, pe-
rò va fatta una programmazione, va aumentata l’offerta tu-
ristica a Marsala che non può essere affidata ad eventi oc-
casionali. Io mi ero, ripeto, riservata di fare e lo farò, 
un intervento mirato che riguarda tutto quello che riguarda 
questi aspetti, ma nel caso specifico il connubio fra spor-
te quindi la situazione del calcio marsalese ed aeroporto, 
turismo che è il nostro polmone, il nostro polmone, non 
possiamo parlare più di niente se all’aeroporto non atterra 
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più nessuno. Anche lì, l’azione deve essere forte. Se la 
Ryanair se ne va, perché sono anni che si parla che la Rya-
nair se ne va. Io penso che se ha intenzione di andarsene, 
comunque se ne va. Ma dico vi siete programmati insieme, 
chiaramente ad altri, non è che qua la responsabilità è vo-
stra, assolutamente no. Per carità. Pensare di fare venire 
altri, chiamate altre linee, non esiste solo la Ryanair, 
chiamate altre linee. La Ryanair quando iniziò faceva po-
chissimi voli con le persone, con gli aerei che traballava-
no e tutti non lo volevamo prendere all’inizio. Continuammo 
per i primi due anni ad andare e venire da Palermo, poi la 
Ryanair giustamente ora è cresciuta, ha un’offerta maggiore 
ed io temo che se decido di lasciare Birgi, come ha deciso 
di lasciare altri aeroporti, lo lasci e se ne frega se noi 
stringiamo la cinghia e continuiamo a mettere Comune per 
Comune 100.000 euro oggi, 100.000 euro domani. Allora a 
questo punto ci sono altre linee? Che avete fatto? Avete 
parlato con le altre linee? Perché veramente Birgi se chiu-
de per noi diventa un problema. Grazie. 

 
Assume la presidenza del Consiglio Arturo Galfano. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei, collega Ingrassia. Ha chiesto di parlare il 
collega Pino Milazzo, prego. 
 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Amministrazione. 
Presidente giusto per intervenire, io sono arrivato in ri-
tardo e me ne scuso, non ho seguito l’intervento del colle-
ga Sinacori, ma per certi versi l’ho capito e non posso che 
essere più che d’accordo a fare sì che si possa attivare 
quello che il collega dice. In merito all’aeroporto siano 
un po’ tutti convinti, più che convinti, che se Airgest, se 
l’aeroporto dovesse chiudere, ci troviamo sicuramente in 
grosse difficoltà e dal punto di vista turistico che dal 
punto di vista di trasporto all’interno delle famiglie, 
perché oggi quasi tutte ed in tutte le famiglie abbiamo chi 
più chi meno, figli che viaggiano, che sono all’università 
fuori, quindi è diventato seriamente un punto importante 
per noi. A mio avviso il problema che diceva la collega In-
grassia, va affrontato con il Consiglio d’Amministrazione 
di Airgest. Vorrei capire la Presidenza Airgest, che tra 
l’altro se non ricordo male è un nome illustre, mi pare che 
era un direttore dell’aeroporto di Roma, qualcosa del gene-
re. Quindi ci si immaginava un intervento forte di questa 
persona, al punto tale di potere cercare di far sì che su 
Trapani oltre a Airgest arrivassero altre compagnie aeree. 
Stato di fatto questo non c’è e ci troviamo in alla situa-
zione molto ma molto grave. A mio avviso, sia consentita 
l’Amministrazione presente. L’intervento di ogni singolo 
Consigliere non può che essere favorevole affinché ci orga-
nizziamo, andiamo, ma come tutte le cose se non c’è chi si 
mette a capo per potere far sì che la macchina cammina, re-
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stano solo chiacchiere di questo Consiglio Comunale, non se 
ne fa niente. Indubbiamente dare l’incarico al Presidente 
del Consiglio di attivare questa procedure d’incontro è si-
curamente favorevole. Però a mio avviso sarebbe il Sindaco 
la persona ideale a portare avanti l’iniziativa. Il Sindaco 
non nella veste sua come persona singola, ma collaborato da 
tutti i capigruppo di questo Consiglio Comunale perché su 
queste azioni indubbiamente non c’è, né maggioranza, né op-
posizione. Qua siamo tutti seriamente interessati al fatto. 
Il problema è che aspettiamo un’apertura di chi deve ini-
ziare l’azione. Indubbiamente mi sentirei non ridicolo, ma 
sicuramente non sarei nelle condizioni da Consigliere comu-
nale a portare avanti un’iniziativa per arrivare ad un com-
pimento, ma se l’azione parte dal Primo Cittadino, sicura-
mente tutti gli altri saremo ben lieti di appoggiare 
l’iniziativa, fare l’incontro. Quindi a mio avviso dovete 
trasferire, gli Assessori presenti al Sindaco queste nostre 
iniziative per fare sì che si possa arrivare ad un incontro 
con il Sindaco per potere, a mio avviso prima parlare con 
la Presidenza Airgest. Noi abbiamo bisogno di capire intan-
to cosa la Presidenza Airgest sta mettendo in campo. Per 
quanto mi riguarda non lo so. Non possono essere un fattore 
economico, perché se diventa solo un fatto economico succe-
de quello che dice la collega Ingrassia. Che quest’anno ne 
voglio 2000, il prossimo anno 2500 sennò me ne vado e noi 
siamo ricattati. Quindi se invece si fa un’azione di aper-
tura anche ad altre compagnie, che ben vengano. Si può an-
che ragionare in maniera di creare un sistema di concorren-
za all’interno delle compagnie. Per cui sarebbe opportuno 
attivare questo Consiglio Comunale aperto, con la presenza 
della Presidenza dell’Airgest. Sennò non ha… Dopodiché, ho 
ascoltato l’intervento del collega Gerardi. Il collega Ge-
rardi per certi versi, mi convince lo stesso, quindi biso-
gna far sì che si faccia questo incontro per capire dote 
arrivare. Però ripeto, se in questi incontri non c’è a capo 
del capo dell’Amministrazione, a mio avviso non va. Non 
riusciamo a entrare. Per quanto riguarda sport Marsala. Si-
curamente ci troviamo tutti d’accordo davanti a problemi, 
diciamo per certi versi importanti per quanto riguarda i 
tifosi sportivi e cistici marsalesi. Noi possiamo essere 
disponibili ad un aiuto, però vorrei capire l’aiuto come si 
dovrebbe quantificare a livello economico. A mio avviso, se 
è così, mi sa come un fatto che ci troviamo a ridosso del 
bilancio, vediamo di parlare di sport club per cercare di 
arrotondare un contributo. Per quanto mi riguarda non sono 
d’accordo. O si fa un’azione seria anche là, con la socie-
tà, come dice Gerardi, con la società Sport Calcio Marsala 
per capire com’è combinata la situazione economica della 
società. Dopodiché se il Comune deve dare qualcosa, deve 
essere mirata ad un miglioramento, non può sicuramente es-
sere un fatto… gli diamo il contributo e poi magari arriva 
il Consigliere di turno che dice: “Se non era per me ti 
prendevi i 1000 euro…” a queste cose, credetemi non ci sto. 
Non ci voglio giocare a questo tipo di partita. Se è una 



21Consiglio Comunale del 20/10/2016 

partita che serve a portare sviluppo e sicuramente lo sport 
lo porta perché è un fatto… Io quando giocavo ero centroa-
vanti, quindi mi piace sfondare, ma fare melina e parlare 
di demagogia mi dà fastidio. O siamo seri nel parlare e 
quindi attiviamo le procedure giuste per potere fare sì che 
lo Sport Club Marsala cresca e cresca il turismo marsalese, 
oppure non diciamo che siamo qua per cercare di portare il 
contributo da 10 a 15.000 euro perché la cosa non mi ri-
guarda. Grazie, Presidente. 
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie, consigliere Coppola. Certo se faceva il centroavan-
ti di sfondamento, sicuramente non l’aiutato il fisico. È 
una battuta consigliere Milazzo. Avendo concluso gli inter-
venti da parte dei capigruppo, iniziamo un altro giro. Ave-
va chiesto di parlare il collega Coppola, prego. 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, per quelli che 
sono rimasti in aula, perché vedo che l’argomento forse non 
interessa alla maggioranza dei Consiglieri, ma è un argo-
mento alquanto delicato e di grande rilievo per quanto ri-
guarda lo sviluppo e il futuro della nostra Provincia. Io 
non voglio entrare nel merito del calcio perché non so di-
stinguere il pallone, la palla di calcio da quello di 
rugby. Sono tifoso personale amico di Pasquale Marino, per 
il resto non parliamo di calcio, non mi voglio cimentare in 
argomenti su cui non sono preparato. Però sulla questione 
dell’aeroporto è giusto che ognuno esprima il proprio pen-
siero e quelle che sono le proprie posizioni e le proposte 
che si possono fare. Presidente non me ne voglia male ma io 
avrei preferito che il Presidente del Consiglio tornasse al 
suo posto, non per lei, ma perché noi che siamo i proponen-
ti di una mozione che coinvolgerà l’intero Consiglio Comu-
nale e l’intera Provincia di Trapani, chiediamo la costitu-
zione di questa Conferenza dei Presidenti del Consiglio 
della Provincia di Trapani, riteniamo che deve essere fatto 
con carattere d’urgenza anche questa sera stessa. Le spiego 
perché. Perché noi siamo in una fase particolare, noi ci 
stiamo accingendo ad approvare il Piano Triennale delle O-
pere Pubbliche ed il bilancio. Siccome all’interno del bi-
lancio ci sono anche delle somme che riguardano il co- mar-
keting con la Ryanair, comunque quella società costituita 
dalla Camera Di Commercio fanno parte tutti e 24 i Comuni, 
ritengo che se c’è bisogno che i Presidenti dei vari Consi-
gli, si riuniscano ed ognuno diventa l’autore di proposte 
anche di emendamenti o di somme all’interno del bilancio, 
ognuno per la sua città, potrebbe essere utile che il Pre-
sidente del Consiglio, approvando la mozione convochi o 
faccia avere ad ogni Presidente del Consiglio Comunale la 
stessa mozione che può essere deliberata o no dal Presiden-
te del Consiglio. Segretario, lei è presente e conosce bene 
la norma. Il problema vero sapete qual è? Che il 20 novem-
bre si dovevano votare per i liberi consorzi di tutta la 
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Regione. Giovanni tu lo dai per certo, io non lo do per 
certo, perché dopo 4 anni ci credo dopo che questo accada. 
Potrebbe anche essere tardi il 20 novembre, perché nel mo-
mento in cui ogni Comune adotta il proprio strumento finan-
ziario non è poi più nelle condizioni di potere interveni-
re, eventualmente ci sia la necessità di intervenire con 
altre somme per quanto riguarda l’Airgest. La soppressione 
delle Provincie, io parlo anche da Consigliere Provinciale. 
Pino Milazzo è stato Consigliere Provinciale, Michele Gan-
dolfo è stato Consigliere Provinciale, Walter, Giovanni. 
L’Assessore Annamaria Angileri, eravamo colleghi alla Pro-
vincia. Noi riteniamo, Presidente, non mi voglio addentrare 
nelle scelte che può avere il cittadino italiano sul Refe-
rendum, votare sì, votare no. Perché chi ha scritto la Co-
stituzione più di 60 anni fa sicuramente era più lungimi-
rante di quelli che sono oggi, che non hanno le idee chia-
re, questo lo dimostra la soppressione delle Provincie, la 
riorganizzazione delle reti ospedalieri. Oggi è tutto fal-
limentare. Io vorrei capire un Presidente dell’Airgest, chi 
è più il suo interlocutore, dovrebbe essere il Commissario 
della Provincia di Trapani, ne sono cambiati 12 – 13. È 
stato solamente una poltrona da cambiare a uso e consumo 
dal sottogoverno. Mi dispiace smentire l’amico Antonio Vin-
ci, quando sento dire, di questo ne faccio anche mea culpa, 
che i nostri Deputati hanno fatto tanto. Non hanno fatto 
niente, hanno fatto il poco indispensabile per tenerlo vi-
vo. Io avrei voluto in questi anni, quando la competenza 
non era approvare la Provincia ma diventa dalla Regione do-
ve loro sono attori principali, l’aeroporto di Trapani deve 
essere implementare, no che rischia ogni giorno di essere 
chiuso. Allora è necessario che si ritorni a discutere di 
politica, noi Consiglieri comunali siamo i rappresentanti 
del popolo, noi lo siamo. Non il Commissario nominato da 
Crocetta. Questi posti di sottogoverno non fanno niente, la 
dimostrazione è la Provincia di Trapani e l’Airgest. Allora 
bisogna immediatamente correre ai ripari, tentare quello 
che si può. Segretario, problemi non è contemplata in nes-
suno Statuto, per quanto riguarda la formulazione di una 
Conferenza dei Presidenti del Consiglio. Ma non è che è 
detto che non si possono associare, se i Presidenti del 
Consiglio della Provincia dvi Trapani possono arrivare alla 
determinazione di potere intervenire come già è stato fatto 
precedentemente, per quanto riguarda l’Airgest, che poi sia 
Ryanair o sia chiunque altro su questo non voglio… sono 
scelte strategiche e commerciali che va il Presidente 
dell’Airgest. Sicuramente la Ryanair negli ultimi anni ha 
garantito un trasporto di passeggeri che in 5 anni, quando 
c’era la Provincia di Trapani funzionante, da 200.000 pas-
seggeri siamo passati quasi a 2.000.000. Dunque significa 
che se gestita in una certa maniera e portata avanti con 
criterio e con la certezza di raggiungere determinati o-
biettivi, il risultato si ottiene. Presidente, io mi rivol-
go a lei, ma sarà il Presidente del Consiglio che dovrà a-
vere cura di portare avanti questo, perché vedete, non ri-
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guarda solamente… oggi noi stiamo parlando dell’aeroporto 
che ogni volta si paventa, perché potrebbe essere anche una 
scelta provocatoria quella di Ryanair, può anche darsi che 
per adesso gli diamo questo co – marketing, noi andiamo ad 
acquistare questi spazi pubblicitari. Gli diamo due milio-
ni, siccome magari sono pochi, ne vogliono due e mezzo, al-
lora alzano il prezzo. Io questo non lo voglio neanche pen-
sare. Però è pur vero che le scelte che sono state fatte da 
tutti, in tutti i campi, dalla rete scolastica, Assessore. 
Le scuole, c’è mio figlio che va allo scientifico, l’anno 
scorso sono rimasti senza riscaldamento. Perché la Provin-
cia di Trapani è anche questo. Dobbiamo parlare per quanto 
riguarda la sanità? Antonio Vinci. Se è una cosa normale 
che si vanno a realizzare due centri di radioterapia in 
Provincia di Trapani 2. Probabilmente se noi abbiamo… io mi 
auguro che i malati oncologici diminuiscano, dunque si do-
vrebbe andare a fare una ricerca sulla prevenzione, più che 
andare ad aumentare la richiesta di prestazione, perché se 
noi abbiamo 30.000 malati di tumore, malattie neoplastiche, 
sicuramente non è perché ne abbiamo due, l’anno prossimo ne 
abbiamo 60.000, non è detto. Quindi potrebbe essere anche 
una scelta antieconomica, sono investimenti e risorse che 
si vanno a fare, in strutture che secondo obiettivamente 
secondo me non servono. Ma comunque, siccome Trapani è Tra-
pani. Mazzara, allora era Mazzara, due centri di radiotera-
pia. Però a tutt’oggi nessuno si preoccupa che le persone 
per fare la semplice chemioterapia devono andare a Castel-
vetrano, il posto più vicino. La chemioterapia che poi so-
stanzialmente è un protocollo di farmaci, che viene rettato 
a volte con le pillole oppure con la flebo a Castelvetrano. 
Va bene. Queste sono scelte che vengono fatte secondo prin-
cipi e criteri che non so a chi appartengono. Né ideologi-
che e né economiche, caro Presidente. Perché ripeto, per 
come è organizzata oggi la sanità, per come sono organizza-
te oggi le scuole, non rispondono sicuramente all’esigenza 
dei cittadini. Dunque, Antonio Vinci, i nostri reputati che 
ci rappresentano alla Regione, da zero a scendere sono. 
Glielo dico io questo. Dunque io ritengo che se c’è la con-
dizione di potere votare questa mozione, magari chiedendo 5 
minuti di sospensione, in modo che non deve essere… noi 
siamo i proponenti, ma vogliamo che sia dell’intero Consi-
glio Comunale, anche per investire gli altri Comuni, assu-
mendosi anche loro la loro responsabilità, di fargliela a-
vere in modo che in questo periodo, anche loro possano a-
dottare questa mozione ed eventualmente il Presidente del 
Consiglio, si organizza con gli altri Presidenti per fare 
un loro incontro, per organizzare questa conferenza e vede-
re cosa fare già prima del bilancio di previsione. Dunque 
Presidente, deve essere il vostro ufficio, Segretario, che 
deve essere nelle condizioni di votare questa mozione se 
tutti la condividiamo, di farla avere agli altri Comuni, 
per chi la vuole adottare, subito, non possiamo perdere 
tempo. Ci sarà un confronto. Perché poi sostanzialmente si 
dice: “L’Amministrazione…”. Io capisco, Pino Milazzo hai 
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ragione, ma il Sindaco che ti può dire, se sono scelte che 
dobbiamo fare noi. Noi dobbiamo decidere se dobbiamo mette-
re soldi o no. Non è che lo sceglie l’Amministrazione. Noi 
possiamo decidere di non mettere una lira per sport, turi-
smo e spettacolo e mettere tutto sull’aeroporto, lo possia-
mo fare. Non è una linea… il Sindaco può dire la sua, ma la 
responsabilità e la scelta dipende solo ed esclusivamente 
dal Consiglio Comunale, nostro e degli altri Comuni. Ecco 
perché la necessità, secondo me, se è una cosa condivisa 
dall’intera Assise, di farla immediatamente. Io a Giovanni 
avevo chiesto di stilare, eventualmente la mozione perché 
noi eravamo, diciamo così, abbozzata. Ma è pur vero che noi 
non ci vogliamo intestare nessuna battaglia e non vogliamo 
avere nessuna paternità delle cose. Perché ritengo che que-
sti sono elementi e strumenti che servono a tutti. Dunque, 
la possiamo condividere, facciamo una Conferenza dei Capi-
gruppo, vedete un po’ con l’Ufficio di Presidenza, con il 
Segretario generale. Se siamo tutti d’accordo votiamo que-
sta mozione questa sera stesso, il Presidente avrà tutto il 
tempo necessario per farla avere agli altri colleghi, even-
tualmente se gli altri la vogliono adottare ed eventualmen-
te organizzare subito la conferenza. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE GALFANO 

Grazie a lei, collega Coppola. A me dispiace che lei sia 
rimasto deluso che non c’è il Presidente Sturiano ad ascol-
tarla. Ma lei dovrebbe sapere che esiste un ufficio di pre-
sidenza di cui fa parte anche una sua collega di Partito. 
Prima facciamo finire… dirigiamo noi i lavori, consigliere 
Coppola. Aveva chiesto di parlare il collega Ferreri, pre-
go. 
 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie, Presidente. Assessori, stampa, pubblico. Io ho ma-
turato un mio pensiero personale per quanto riguarda en-
trambi gli argomenti, sia Marsala Calcio che è rimportante 
per la città di Marsala, sia per l’aeroporto di Trapani – 
Birgi. Entrambi i due ragionamenti che stiamo affrontando 
in aula, credo che manca in entrambi i casi la  leadership, 
qualcuno che riesca a mettere assieme sia la società cal-
cio, l’Amministrazione comunale e la tifoseria, quella più 
complessa ed articolata che riguarda tutta la Provincia di 
Trapani, sia quella dell’aeroporto di Trapani – Birgi con i 
Comuni. Credo che in questi anni, io personalmente non co-
nosco il Presidente dell’Airgest, che in altri scali, come 
quello di Palermo, altri scali ai fini nazionali, sia il 
Presidente della Società ad avere il contatto diretto con 
le compagnie. Di conseguenza vettori che poi faranno scalo 
nei vari aeroporto. Credo che questi anni, il Presidente 
della Camera di Commercio di Trapani ha avuto un ruolo fon-
damentale, credo il regista ed l’Unione che conosce bene il 
territorio, Pino Pace, ha messo assieme tutti i Comuni per 
cercare di dare questa quota in assenza della Provincia Re-
gionale di Trapani che prima i Comuni erano tranquilli su 
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queste quote, perché c’era la Provincia a farne carico. Pe-
rò mi chiedo un mea culpa ai Comuni, il Comune di Marsala 
credo che sia stato uno dei primi a pressare la quota, 
300.000 euro iniziali e poi i 66.000 euro successivamente 
perché c’era il discorso dell’Iva, ma tutti i Comuni della 
Provincia di Trapani hanno versato la quota nel 2015? Do-
manda. Chi mi risponde? … (Intervento fuori microfono). Io 
sto parlando del co – marketing, poi possiamo passare 
all’Airgest, società aeroportuale. Io oggi uno volto modo 
di collegarmi al sito per essere sicuro di questa situazio-
ne, ci sono le date dal primo aprile, che non è pesce 
d’aprile in questo caso, dal primo aprile ci sono le date 
per i voli ma non si dà la possibilità ai passeggeri di 
staccare il biglietto, quindi mi sono accertato caro colle-
ga che stamattina parlavo proprio di questo, perché Ryanair 
considera fino al 31 ottobre la sammer e poi programma dal 
primo novembre  fino al 31 marzo la successiva stagione e-
stiva. Quindi credo che al momento, sia le quote regionali, 
quindi la Regione deve fare chiarezza perché ha delle quote 
che ha assunto a livello Provinciale, sia la Regione – 
quindi urge anche il Presidente Crocetta – il Presidente 
dell’Airgest perché io personalmente non lo conosco, non 
l’ho mai visto, forse noi eravamo abituati con Salvatore 
Ombra, essendo marsalese lo conoscevamo sui giornali, il 
Presidente dell’Airgest non lo conosco, quindi credo che 
manca un regista, collega Sinacori, io sono a favore di 
qualsiasi azione politica da questa Assise e ne vado orgo-
glioso se parte da Marsala, la sua iniziativa, però credo 
che serva, oltre la Riunione dei Sindaci, i Presidenti dei 
Consigli comunali che rappresentano poi l’intera Provincia, 
credo che serve ed urge uno che prende la parte che al mo-
mento, fino ad ieri aveva la Camera di Commercio. Quindi un 
regista in questa cooperazione con la Ryanair, perché è ve-
ro, sì, ci sono altre compagnie, possiamo allargarci, però 
la Ryanair, se noi guardiamo il quadro europeo, non nazio-
nale, la Ryanair fa arrivare il Provincia di Trapani il 
nord Europa, che altre Compagnie magari non fanno arrivare. 
È il Nord Europa che ha conosciuto e sta conquistando la 
Sicilia, questa parte di Provincia che per molti era scono-
sciuta, ma il Nord Europa si arriva qua, la vera pubblicità 
che noi ci facciamo. Possiamo fare poi mille tavoli del tu-
rismo, tavoli tecnici, possiamo fare la qualsiasi cosa, ma 
il Nord Europa, conoscendo il nostro mare, le nostre Sali-
ne, il nostro vento, il nostro vino, la buona cucina, ri-
tornerà certamente e ci farà buona pubblicità. Quindi da 
cittadino ho i sensi di colpa e quasi l’ansia, perché ogni 
mattina che ci alziamo, l’Airgest abbandona, l’Airgest an-
nuncia di andare via, è una questione di ansia la mattina 
prendere il giornale e leggere questi articoli. Quindi cre-
do che sia con il Marsala Calcio e spero che il Presidente 
Sturiano possa avere la parte di regista in questa situa-
zione per unire sia l’Amministrazione comunale, sia la 
squadra e la tifoseria per fare reset. Sono convinto di fa-
re reset, ma in traghettare la società calcistica in una 
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fase anche di… perché questi anni, Presidente  uno 
l’Presidente l’altro, Presidente contro Presidente, ini-
zialmente i tifosi e soprattutto i cittadini che la domeni-
ca si recano allo stadio sono stanchi di queste diatribe 
sui giornali, soprattutto vogliamo una squadra forte e com-
petitiva nella città di Marsala. Grazie, Presidente. 
 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei, collega Ferreri. Condivido molto del suo di-
scorso. Aveva chiesto di parlare il collega Walter Alagna, 
ne ha facoltà. 

 
CONSIGLIERE ALAGNA WALTER 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori. 
Signor Presidente, ho votato assieme agli altri 
all’unanimità la sospensione della discussione, degli atti 
che sono indicati nell’ordine del giorno perché c’era un 
fatto grave che era quello della paventata ipotesi, chiusu-
ra aeroporto. Abbandono della Ryanair, delle tratte per 
l’aeroporto di Trapani – Marsala, perché signor Presidente 
uscendo dall’autostrada o entrando nell’autostrada non c’è 
lo svincolo per il Marsala, ma c’è quello per Birgi. Più 
volte decantata la situazione nelle diverse Amministrazioni 
che si sono succedute, nulla è cambiato, però ritorno subi-
to alla questione aeroporto. La sospensione era dovuta, la 
discussione naturale, l’apparentamento con il Marsala Cal-
cio, magari un attimino meno. Perché signor Presidente, se 
dobbiamo parlare di sport lo dobbiamo fare in altra seduta, 
lo dobbiamo fare come sport in senso lato e non creare si-
tuazioni che lo sport possa essere solo il Marsala Calcio. 
Io posso condividere, solidarizzare con i tifosi abbandona-
ti a loro stessi, però signor Presidente, il peso delle 
problematiche che riguardano l’aeroporto, ritengo che siano 
un tantino diverse rispetto a quelle del Marsala Calcio. 
Rientrando ancora nella questione aeroportuale, signor Pre-
sidente, mi accorgo che se non ci fossero gli Assessori, ma 
problemi anche la loro presenza, potesse essere giustifica-
ta da un commissariamento, vista l’assenza del Sindaco. Noi 
qua ci cimentiamo a trovare delle escamotage, delle situa-
zioni che possano prendere le redini in mano quando la 
leadership, la discussione dovrebbe essere in mano a chi 
rappresenta, signor Presidente, signori Assessori, cari 
colleghi tutti, a chi rappresenta la leadership della Sici-
lia Occidentale, della cittadina più grande per popolazione 
e per importanza, almeno lo era signor Presidente. Il si-
gnor Sindaco, avrebbe dovuto già coordinarsi con i colleghi 
Sindaci ed abbandonare coloro i quali, sempre Sindaci, ri-
tengono che l’aeroporto non dia grande respiro economico a 
questa Sicilia occidentale. Lì entrerebbe il gioco il Pre-
sidente del Consiglio Comunale di Trapani, probabilmente, 
che dovrebbe decretare una finzione politica del loro Sin-
daco o la richiesta di dimissione immediata del Sindaco 
stesso. Perché è semplice. Il Sindaco rappresenta il terri-
torio e signor Presidente rappresenta anche quest’aula. A 
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cui aula si rivolge per rassegnare un mandato ben preciso. 
Lui dovrebbe avere già conseguito. Ma qual è la volontà del 
territorio di Marsala, del popolo marsalese sulla questione 
aeroporto? Il coordinamento doveva essere già in atto, 
l’interlocuzione con il governo regionale, signor Presiden-
te. Suffragata dalle deputazioni rappresentate nella città, 
nella Provincia o l’aeroporto interessa solo a noi, che di 
fatto  cogliamo solo il 30% dei flussi turistici. Probabil-
mente vanno a Trapani. In favore di quel Sindaco che non 
riconosce questa ricaduta economica e noi signor Presiden-
te, cittadina per eccellenza, polo di sviluppo industriale 
della Sicilia occidentale, quasi quasi siamo messi lì a 
chiedere la carità, per favore tenete l’aeroporto in piedi, 
perché qua si è sviluppata, signor Presidente un altro tipo 
di economia. Quella serricola, ma non dei pomodori o delle 
fragoline, della marijuana.  Signor Presidente, io ritengo 
di essere stato chiaro e lo volevo rappresentare all’aula. 
Manca la leadership , fatelo capire. Che si deve muovere, 
perché rappresenta tutta la città non c’è maggioranza o op-
posizione signor Presidente. La ringrazio. 
 

Assume la Presidenza del Consiglio Sturiano Vincenzo. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Non ci sono più interventi, ha chiesto 
d’intervenire a nome dell’Amministrazione, l’assessore Pas-
salacqua. Prego, Assessore, a lei la parola. 
 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Buonasera a tutti.  Volevo intervenire sulla questione ae-
roporto, perché ho partecipato non più di una settimana ad-
dietro ad una riunione alla Camera di Commercio di Trapani. 
Quindi vi dico qual è la situazione al momento attuale. 
Praticamente tutti i Comuni, il Comune di Marsala e parec-
chi Comuni dell’accordo del Co – marketing, sono in regola 
con i pagamenti. Quasi tutti, gli altri che in quella riu-
nione che non hanno ancora ottemperato a queste rate hanno 
dato il loro avallo sul fatto che l’avrebbero fatto nel più 
breve tempo possibile entro la fine del mese. Quindi dal 
punto di vista delle quote che i Comuni devono dare, tranne 
il Comune di Gibellina che non ha mai versato una lira, ma 
questo potrebbe essere dipartito su tutti i Comuni presen-
ti, si tratta di 1000 euro a Comune, l’anno, insomma, cifre 
irrisoria insomma. Quindi tutti i Comuni sono in regola e 
ripeto, la quota che cade sugli enti locali è perfettamente 
sotto controllo. Il problema qual è che diceva il Presiden-
te Pino Pace? Il problema è invece la situazione deficita-
ria dell’Airgest e la quota di Co – marketing che è quella 
principale che si tratta di quasi 4.000.000 di euro che de-
ve venire dalla Regione, i trasferimenti. I Comuni in que-
sto senso, già sono tutti a posto, hanno avallato, noi poi 
siamo quelli forse i più in regola di tutti. Siamo portavo-
ce e abbiamo fatto sì che tutti gli altri camminassero 
dritti. Quindi per quanto riguarda l’Amministrazione, il 
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Comune di Marsala è capofila di esempio in Provincia per 
quanto riguarda questo argomento. Invece il problema grosso 
ed è l’unico è quello dei trasferimenti alla Regione, par-
liamo di circa 4.000.000 di euro più la situazione defici-
taria dell’Airgest che non so di quanto è ma si tratta di 
qualche milione di euro. Quindi signori miei, un paio di 
milioni di euro… Quindi signori miei, per me coinvolgere 
Presidenti di Provincia, tutti i Sindaci di… però il pro-
blema nostro interlocutorio adesso deve essere il Presiden-
te Crocetta. I soldi ce li deve mettere Crocetta, i Comuni 
possono essere portavoce, andiamo tutti a Palermo ad agita-
re le mazze, tutto quello che volete, ma il nostro interlo-
cutore, oggi è il Presidente della Regione, è lui che deve 
mettere la maggior parte del capitale che adesso non c’è. 
Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Assessore. C’era una richiesta di sospensione. Con-
sigliere Gandolfo, prego. 

 
CONSIGLIERE GANDOLFO 

Io non ho ascoltato la risposta dell’Amministrazione ri-
guardo al problema del Marsala Calcio. Quali impegni 
l’Amministrazione intende prendere questa sera per risolve-
re la problematica del Marsala Calcio. Ci sono due Assesso-
ri, non so se sono gli Assessori in condizione di risponde-
re a questo problema. Il Sindaco era informato che oggi si 
parlava del problema del calcio e vedo che è assente. Penso 
che sicuramente gli Assessori saranno qua presenti, sicura-
mente di rispondere e prendere impegni. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Non siete obbligati. Ha detto “se siete nelle condizioni”. 
Uno che parla e prende un impegno a nome 
dell’Amministrazione quando non ha nessuna delega e nessun 
mandato, fra le altre cose la delega è anche del Sindaco. 
Assessore, il suo pensiero. Non lo so. 
 

ASSESSORE PASSALACQUA 
Il mio pensiero lo posso dire. Io Presidente incaricherei 
lei di questo accordo, di interloquire con le parti, perché 
so che è un grande esperto. Io non ne capisco niente, nean-
che a tennis giocavo da bambino, però so che lei è un gran-
de competente. Quindi personalmente affiderei a lei 
l’incarico di fare da interlocutore con le forze sportive. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie, Assessore. 
 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, scusi. Qua non stiamo per giocare. Se gli As-
sessori non sono in condizioni di rispondere, che si dimet-
tano o se ne vadano almeno. Chiediamo un quesito, sono tre 
ore che parliamo della questione, dopodiché non rispondono, 
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non sono in condizione di rispondere, parlate con Sindaco e 
lo fate venire, perché noi siamo qua in attesa di vedere 
che cosa dobbiamo fare. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo una cosa colleghi. Il collega Flavio Coppola ha 
chiesto 10 minuti di sospensione. Io ritengo che un passag-
gio con i gruppi consiliari vada fatto. Anche perché è do-
veroso, se dobbiamo anche convocare un Consiglio Comunale 
con carattere d’urgenza e straordinario ed aperto è neces-
sario che ci sia un momento di confronto, in modo tale che 
stasera a chiusura della seduta sappiamo come procedere. Mi 
sembra che tutti i Consiglieri siano presenti, vi prego di 
non andare via, perdiamo dieci minuti, diversamente cade il 
numero legale non ha senso. Sono le ore 19:10, alle 19:30 
riprendiamo con i lavori. La seduta è sospesa fino alle 
19:30. 
 
Si sospendono i lavori del Consiglio Comunale alle ore 19:10; 

riprendono alle ore 20:10 con la verifica del numero legale. 
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SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Anfolso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;  
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; 
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, 
presente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, 
presente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo 
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe Salvatore, presente; Ingras-
sia Luigia, presente; Piccione Giuseppa Valentina, presen-
te; Galfano Arturo Salvatore, presente; Gandolfo Michele, 
presente; Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, 
presente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Siamo presenti in 25, la seduta è valida. Comunichiamo ai 
Consiglieri che non hanno preso parte alla Conferenza dei 
Capigruppo ed ai presenti che la Conferenza dei Capigruppo 
ha deliberato di convocare una nuova Sessione di Consiglio 
Comunale per l’approvazione del bilancio degli atti prope-
deutici per martedì 25, mercoledì 26, giovedì 27 e lunedì 
31 ottobre alle ore 10:00. Ha anche deliberato di celebrare 
un Consiglio Comunale straordinario ed aperto venerdì 4 no-
vembre alle ore 10:00, per affrontare la questione relativa  
… esteso a tutti i Sindaci ed a tutti i Consigli Comunali 
della Provincia, nonché ai parlamentari regionali, ai diri-
genti dell’Airgest, quindi ai componenti del Consiglio 
d’Amministrazione, affinché si possa affrontare e fare 
chiarezza anche sulla questione Airgest. Quindi questo è un 
altro aspetto che è stato deciso. Quindi venerdì 4 alle ore 
10:00 Consiglio aperto. C’è un problema tecnico, effettiva-
mente, il 4 novembre è la giornata delle Forze Armate, 
quindi saremo impegnati di mattina, altrimenti lo facciamo 
di pomeriggio. O di pomeriggio , se va bene la facciamo al-
le 16:00. Quindi una rettifica. È giusto che diamo comuni-
cazione, non era ancora ufficializzata come data. Visto che 
di mattina saremo quasi tutti impegnati per celebrare la 
giornata nazionale delle Forze Armate, il Consiglio lo fa-
remo venerdì 4 di pomeriggio alle ore 16:00. 

 
 
 
 
Mozione per la costituzione della Conferenza dei Presidenti 

dei Consigli Comunali della Provincia di Trapani. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Allo stesso tempo, la Conferenza dei Capigruppo che poi è 
stato sottoscritto da tutti i Consiglieri presenti, su pro-
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posta del gruppo dell’UDC, hanno sottoscritto una mozione. 
Oggetto: “Mozione per la costituzione della Conferenza dei 
Presidenti dei Consigli Comunali della Provincia di Trapa-
ni”. Io darò lettura della mozione. Considerato che la sop-
pressione  delle Provincie ha generato di fatto la mancanza 
di iniziativa politica necessaria per il coordinamento di 
azioni atte ad intervenire per la soluzione di tematiche 
che rappresentano valenza sovracomunale; considerato che in 
attesa delle elezioni degli organi di governo del libero 
consorzio è necessario intervenire con urgenza su questioni 
relative allo sviluppo economico, aeroporto di Birgi, sani-
tà rete ospedaliera, pubblica istruzione di competenza pro-
vinciale edilizia scolastica, ambiente, gestione delle ri-
serve eccetera. Considerato ancora che la Conferenza dei 
Sindaci può ricavare valido supporto politico dalla Confe-
renza dei Presidenti dei Consigli Comunali in quanto rap-
presentanza più alta dei territori, si propone di attivare 
tutte quelle azioni per istituzionalizzare la Conferenza 
dei Presidenti dei Consigli Comunali anche in deroga alle 
previsioni normative attuali. Di inoltrare la presente mo-
zione a tutti i Consigli Comunali della Provincia di Trapa-
ni per il seguito di competenza”. I Consiglieri comunali, 
il gruppo dell’UDC, il gruppo del PD, il gruppo Forza Mar-
sala, il gruppo Cambiamo Marsala, il gruppo del PSI, Citta-
dini non Sudditi, una Voce per Marsala, Democratici per 
Marsala, Sicilia Futura. Ci sono tutti i gruppi consiliari. 
Se non ci sono interventi mettiamo direttamente in votazio-
ne la presente mozione. Segretario per appello nominale. 
Prego. 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato sì n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppo-
la Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Anfolso,  Vinci Anto-
nio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Cordaro Giuseppe, Sinacori 
Giovanni, Rodriquez Mario,  Coppola Leonardo Alessandro, 
Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,  Cimiotta Vito Daniele, 
Genna Rosanna,  Angileri Francesca,  Alagna Bartolomeo Wal-
ter, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe Salvatore, Ingrassia 
Luigia, Galfano Arturo Salvatore, Gandolfo Michele, Alagna 
Luana Maria. 

 
 
Sono assenti n. 05 Consiglieri: Meo Agata Federica,  Milaz-
zo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina, Licari Maria Lin-
da, Rodriquez Aldo. 
 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione della mozione. 25 Consiglieri 
comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 13. La 
mozione viene approvata all’unanimità con 25 voti favorevo-
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li su 25 votanti. Prima di chiudere i lavori ha chiesto di 
intervenire il collega Coppola. 
 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie, Presidente. Grazie a tutti i Consiglieri per avere 
spostato questa mozione. Noi siamo certi che il nostro Pre-
sidente, per quello che rappresenta e per la sua capacità e 
la sua autorevolezza, saprà coinvolgere tutti gli altri 
colleghi affinché questa conferenza dei Presidenti diventi 
una conferenza che sia istituzionalizzata ma nello stesso 
tempo abbia quella capacità di rappresentare in maniera au-
torevole nelle sedi opportuno, parlo in seno al Presidente 
della Regione Rosario Crocetta, affinché si possa immedia-
tamente cercare di intervenire e discutere del problema 
dell’aeroporto, che è la cosa più urgente che riguarda ora. 
Dunque, ringrazio tutti i Colleghi Consiglieri. Presidente 
sta a lei adoperarsi affinché questa iniziativa prenda por-
co. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei, collega Coppola. Colleghi Consiglieri, così 
come concordato in sede di Conferenza dei Capigruppo la 
trattazione dei punti che sono rimasti al bilancio di pre-
visione, saranno trattati martedì 25, mercoledì 26 e giove-
dì 27, lunedì 31 alle ore 10:00. A questo punto non mi ri-
mane altro che sciogliere la seduta. La seduta è sciolta. 


